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Ata da 48ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 1º de agosto de 2018.  

Presidência do Senhor Deputado Marcelino Galo, ad hoc. À hora marcada, o Sr. 

Presidente e proponente da homenagem invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 

Sessão, realizada no Auditório Jornalista Jorge Calmon, com a finalidade de entregar a Comenda 

Dois de Julho à Sra. Luciana Espinheira da Costa Khoury, Promotora de Justiça. 

Compuseram a Mesa dos trabalhos os Srs: Deputado Marcelino Galo; Geraldo Reis, Secretário 

de Meio Ambiente, representando o Governador Rui Costa; Lidivaldo Britto, Desembargador, 

representando o Tribunal de Justiça do Estado da Bahia; Márcia Teixeira, Promotora, 

representando a Procuradora-Geral de Justiça, Ediene Santos Lousado; Pedro Serafim, 

Subprocurador-Geral em exercício do Estado de Pernambuco e Coordenador Nacional do Fóorum 

de Combate aos Efeitos dos Agrotóxicos; Aline Espinheira da Costa Khoury, Defensora Pública e 

irmã da homenageada, representando o Defensor Público-Geral em exercício, Rafson Saraiva 

Ximenes; Coronel Nunes, Corregedor-Chefe dos Bombeiros Militares, representando o 

Comandante-Geral dos Bombeiros Militares, Coronel Francisco Telles; Virgílio Tourinho, 

Superintendente da Polícia Rodoviária Federal; Alberto Santana, Superintendente do Ibama, 

representando os Órgãos do Programa de Fiscalização Preventiva Integrada (FPI); Janina 

Schuenck, Presidente da Associação do Ministério Público do Estado da Bahia; Ednaldo Campos, 

Coordenador da Câmara Consultiva Regional (CCR) do Médio São Francisco; Anselmo Barbosa, 

Presidente do Fórum Baiano de Comitês das Bacias Hidrográficas dos Rios Paramirim e Santo 

Onofre (CBH-PASO); Cândido Moraes, Desembargador Federal; Martha Rodrigues, Vereadora 

de Salvador; Helder Soares Lopes, Vereador da Cidade de Barra; Valdivino, representando a 

Articulação Baiana de Fundo e Fecho de Pasto; Carlos Eduardo, Coordenador da Associação de 

Advogados de Trabalhadores Rurais da Bahia (AATR); Rubens Siqueira, Coordenador da 

Comissão Pastoral da Terra; Gertha Almeida, Procuradora do Estado; e Valda Aroucha, 

representando as Entidades de Sociedade Civil integrantes da FPI. A homenageada foi conduzida 

ao Auditório pelos pais, irmãs e o Cerimonial da Casa ao som da canção Barcarola do São 

Francisco do cantor e compositor Geraldo Azevedo. Após a execução do Hino Nacional pelo 

flautista Eduardo, Soldado da Polícia Militar, o Sr. Presidente destacou que a homenageada se 

formou em Direito em 1997 e teve a tese de conclusão de curso, intitulada “Plano Diretor como 
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Instrumento do Direito à Cidade”, premiada diversas vezes. Relatou as principais atividades 

desenvolvidas pela homenageada no exercício da função pública, destacando que a homenagem 

é o reconhecimento às qualidades da gestora pública e ao trabalho de excelência que realiza em 

prol dos menos favorecidos das diversas comunidades. Lembrou que a família dela, sobretudo os 

avós, sempre foi atuante na defesa do Rio São Francisco. Na sequência foi exibido um vídeo 

sobre a atuação da Fiscalização Preventiva Integrada  (FPI). A Srª Valda Aroucha agradeceu aos 

deputados pela homenagem que reconhece o trabalho de uma mulher determinada na luta pela 

preservação do meio ambiente, principalmente no que se relaciona à transposição do Rio São 

Francisco e ao combate do uso de agrotóxicos. Fez um breve relato da atuação da homenageada, 

enaltecendo a conduta ética e a postura ao gerenciar diversos programas de benefícios para as 

comunidades. O Sr. Rubens Siqueira descreveu brevemente o papel do Ministério Público 

Estadual com relação ao meio ambiente, registrou que faz parte da Comissão do Pessoal Pastoril 

da Terra na Bahia. Disse que o significado da concessão desta Comenda é o merecimento de 

uma lutadora que tem trabalhado muito ao longo dos anos. Considerou “malfadada” a 

transposição das águas do Rio São Francisco no que diz respeito ao desenvolvimento sustentável 

do semiárido. Comemorou a parceria da FPI, afirmando que o grande número de órgãos atuando 

juntos “criam no pessoal envolvido e na sociedade um clima favorável à justiça e ao direito 

adquirido. O Sr. Alberto Santana enalteceu as qualidades da homenageada, que coordena 30 

instituições como a Polícia Rodoviária Federal, a Marinha do Brasil, a Secretaria do Meio 

Ambiente do Estado da Bahia, o Inema e o Ibama. Ressaltou que a FPI saiu da Bahia e migrou 

para os Estados de Alagoas, Sergipe e Pernambuco, no entanto continua a cumprir com a missão 

ecológica de garantir a sobrevivência do Rio São Francisco e a qualidade de vida dos 

barranqueiros. Lembrou a honra que é o agraciamento com a Comenda Dois de Julho e citou o 

ato heroico do Sargento Lopes, responsável por consolidar a Independência da Bahia. Em 

seguida foi exibido um vídeo com a apresentação da música Boato do Ribeirinho. A Srª Aline 

Khoury externou alegria pela homenagem em reconhecimento ao trabalho que a irmã desenvolve, 

enaltecendo as qualidades dela como gestora e familiar, bem como a disponibilidade para 

trabalhar em prol do meio ambiente e das comunidades ribeirinhas como “uma verdadeira agente 

de transformação da sociedade baiana, fazendo uma grande diferença na vida de muitas 

pessoas”. Finalizou lendo um trecho do livro Extraordinário. A Srª Márcia Teixeira falou da emoção 

em participar da entrega da Comenda Dois de Julho a uma pessoa que representa um movimento 

de resistência no Ministério Público e o enobrece, agradecendo ao Deputado Marcelino Galo. 

Enalteceu as qualidades da homenageada que usa o trabalho como instrumento de promoção e 

justiça social, afirmação do direito à vida e ao meio ambiente. Citou uma frase usada pela 

Promotora: “o possível está feito, o impossível vamos fazer”. Encerrou lendo uma carta dos 
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zapatistas do México, escrita em 2001. O Sr. Geraldo Reis confidenciou ter ouvido atentamente 

as falas que o antecederam e disse perceber o quanto é profunda a admiração de todos pela Srª 

Luciana Khoury.  Asseverou que apesar do pouco tempo que a conhece, entende o quanto ela 

condensa de energia humana e capacidade de ação. Enalteceu as qualidades da homenageada 

e enfatizou o quanto ela ajuda os gestores nas esferas ambiental e de recursos hídricos. Opinou 

que ao receber a Comenda Dois de Julho a homenageada engrandece a liderança dela e deixa 

a Comenda mais engrandecida. Fez algumas considerações quanto a gestão dele na Secretaria 

do Meio Ambiente do Estado da Bahia e disse esperar que a Sra. Luciana continue como parceira 

nas demandas que envolvem os movimentos sociais. O Sr. Presidente convidou os irmãos da 

homenageada, Aline e Nicola, e a sobrinha Alice para juntos entregarem a Comenda à 

homenageada. A Srª Luciana Khoury disse da emoção e da responsabilidade ao receber a 

homenagem e agradeceu a presença de todos. Expressou que acredita na participação popular 

para democratizar e que é necessário juntar saberes para melhorar a qualidade de vida de todos. 

Compartilhou a homenagem com as pessoas que contribuíram para que o reconhecimento 

acontecesse. Agradeceu a Deus pela proteção e estendeu os agradecimentos aos familiares, 

amigos, colegas e comitês de todas as bacias hidrográficas. Relatou a importância do Ministério 

Público da Bahia para o Vale do São Francisco, dos servidores do Núcleo do São Francisco com 

as entidades que fazem a defesa das comunidades civis, as parcerias e a presença do Crea. 

Falou da sustentabilidade e importância das FPIs, da insegurança do uso de agrotóxicos na 

agricultura familiar, da crise hídrica, da questão agrária e de outros aspectos com vistas a superar 

a crise ambiental. Após a execução do Hino da Bahia pelo flautista Eduardo, Soldado da Polícia 

Militar, o Sr. Presidente. Agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. 

         PRESIDENTE -  

           1º SECRETÁRIO - 

           2º SECRETÁRIO - 


